Обслуживание в библиотеках МБУК «ЦБС» людей с ограниченными возможностями.
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Одно из  направлений работы  библиотек города  является обслуживание социально незащищенных категорий населения,  в том числе  людей с ограниченными возможностями.  Для  удобства посещения этой категорией населения библиотеки  в центральной библиотеке  появился запасной вход с пандусом для  людей, передвигающихся  на колясках. Произведен ремонт читального зала и зала массовых мероприятий.  К, сожалению,  многие  читатели данной категории не могут самостоятельно посещать библиотеки.  В связи с этим в библиотеках распространен такой вид услуги как книгоношество. Библиотекари по заявкам данной категории людей обслуживают их «на дому». 
Ежегодно библиотеки проводят различные акции  и мероприятия для категории читателей	 с ограниченными возможностями. Акция «Книга спешит на помощь» (библиотека№25), передвижная выставка «Книга на дом» (библиотека№5), благотворительная акция «Корзина радости» (ЦДБ).  В ходе этой акции читателями и работниками ЦДБ были собраны книги и игрушки, которые переданы детям  с ограниченными возможностями по здоровью.  
	Библиотеки тесно сотрудничают с общественной организацией «Общество инвалидов» и уссурийским филиалом Приморской краевой библиотеки для слепых. В  

обществе инвалидов врамках декады инвалидов   библиотечный десант из библиотеки №1 провел развлекательную программу для детей    «Передай добро по кругу».	
    Библиотека №3 ведет  индивидуальную  работу с детьми-инвалидами,для них проводятся  обзоры новых поступлений по разным темам, а также оказывается  помощь в учебном процессе  при составлении докладов,  рефератов, сообщений. В библиотеке организовано клубное объединение «Феникс» для незащищенных социальных групп, в том числе для инвалидов. В рамках работы клуба  в 2014 году проведено  9 мероприятий.

Библиотека №9  ведет информационную работу  детским реабилитационным центром «Радуга». Периодические издания: «Последний звонок», «Книжки, нотки и игрушки для Андрюшки и Катюшки», «Педсовет», «Школьные игры иконкурсы» пользуются большим спросом у специалистов учреждения. В текущем  году в центре будет открыта  передвижная библиотека. На днях в центре состоялось мероприятие, посвященное 70-летию Победы «Дети-пионеры – герои Великой Отечественной войны» со слайд-презентацией.

	Библиотека №5 ведет индивидуальную работу с  детьми-инвалидами. Рогожев Кирилл сш. № 28, 4 «Б» класс, участник экологической акций «Кто, если не мы»,  «Покорми птиц зимой», заочной экспедиции «Прекрасный мир удивительного человека». В 2014 году принимал участие во Всероссийском конкурсе «Книжный эксперт» проекта «Папмамбук».

	В текущем году также запланирована и проводится  большая работа по обслуживанию данной группы населения.  Кроме традиционных мероприятий центральной библиотекой организован правовой лекторий для данной категории. Он проводится ежеквартально в уссурийском филиале Приморской краевой библиотеки для слепых. Слушатели познакомились с документами по теме: Дополнительные меры государственной поддержки граждан с ограниченными возможностями».  Также будут освещены темы: «Пенсионное обеспечение граждан с ограниченными возможностями», «Государственная поддержка детей с ограниченными возможностями», «Программы государственной поддержки общественных объединений граждан с ограниченными возможностями».
