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         На учете в Уссурийской объединенной общественной профсоюзной организации состоит 10  первичных организаций, объединяющих    351 члена профсоюза, процент охвата  работающих профчленством  53 %. За отчетный период в состав объединенной профсоюзной организации  принята в состав объединенной первичная профсоюзная организация  ДК Дружба, Музей.  За отчетный период проведено: заседаний Президиума –_20___ ,  6 заседаний   горкома профсоюза на которых рассматривались вопросы деятельности городской организации. Основные вопросы, которые рассматривал президиум  - это  об участии в акции протеста в г.Владивостоке, о проверке делопроизводства, о принятии коллективных договоров, о летнем отдыхе детей, об участии профсоюза в принятии учреждений культуры к  работе в зимний период  ,об участии в аттестационной комиссии и другое.
В 2015 году наша профсоюзная организация поменяла свой статус. В настоящее время мы не являемся юридическим лицом, однако не утратили свои полномочия в связи с этим, а по прежнему работаем согласно Устава Приморской краевой организации работников культуры. На обслуживание нас взяли в крае, такое решение было обусловлено тем, что  из профсоюзных средств приходилось тратить деньга на  подготовку документации в налоговые и другие организации, собственного бухгалтера в штате нашей организации нет, что затрудняло подготовку бухгалтерской отчетности. 
         Исходя из основной цели профсоюза, а именно: представительство и защита профессиональных, трудовых прав и социально-экономических интересов членов профсоюза, заключение коллективных договоров по трудовым вопросам имеет приоритетное направлением в нашей работе.  В связи с окончанием    срока  действия Соглашения между управлением  культуры и профсоюзом в 2013 году    для подготовки и ведения перегово​ров была создана комиссия. Разра​ботка и заключение коллективного договора проводилась в соот​ветствии с положениями закона Российской Федерации «О кол​лективных договорах и соглашениях», нормами Трудового ко​декса РФ.

 Соглашение между Управлением культуры и Уссурийской объединенной профсоюзной организацией культуры  было принято еще на три года. Президиум профсоюза провел 12 заседаний по этому вопросу.  Во всех учреждениях в настоящее время также заключены коллективные договора. 
    Председатель горкома профсоюза принимал участие в заседании трехсторонней комиссии Уссурийского городского округа по регулированию социально-трудовых отношений, в подготовке и обсуждении    документов по новой оплате труда, в аттестации работников Дворца культуры Дружба .
Учитывая общность интересов, наш профсоюз совместно с другими профсоюзами предприняло ряд мер с целью донести нашу позицию до высшего руководства:

- приняли участие в чрезвычайном собрании представителей профсоюзных и других общественных организаций, разработке и подписанию резолюции собрания, которая была направлена в адрес Президента и Правительства

-в 2011 году приняли участие в общероссийском селекторном совещании, на котором рассматривались важные вопросы охраны труда.
            Ежегодно мы направляем представителя от нашей организации  для участия  в митинге представителей трудовых коллективов учреждений  непроизводственной сферы.  
1 мая мы   выезжаем в г.Владивосток для участия в  праздничных мероприятиях, организованных федерацией профсоюза Приморского края и профсоюзом культуры Приморского края. В 2012 году   представители нашей  профсоюзной организации приняли участие  в расширенном собрании координационного совета профсоюзных организаций  Уссурийска.
В марте 2014 года года мы приняли участие в   Приморском профсоюзном Форуме первичных профсоюзных организаций «Задачи профсоюза в борьбе за достойную заработную плату».
В 2015 году впервые был проведен форум профсоюзных организаций в г.
Уссурийске. Наши первичные организации приняли непосредственное участие в его подготовке. Профсоюз культуры ЦКС готовил музыкальное сопровождение, сценарий, ведение. Профсоюз культуры колледжа подготовили творческое выступление.

Продолжается  наша работа по организации культурно-массовой работы. Ежегодно по инициативе профсоюза и поддержке городского драматического театра дети работников культуры получают пригласительные билеты на елку.  Профсоюз также выделяет денежные средства для  покупки новогодних подарков не только детям , но и взрослым.  В течение отчетного периода также были организованы встречи для ветеранов труда в день пожилого человека, на день работников культуры горком профсоюза организовывал для членов профсоюза фуршет во  время проведения праздника. Кроме того, активнее стали пользоваться наши члены профсоюза 20% скидкой в санаторий.   По скидке выезжали в основном члены профсоюза колледжа культуры, школы и ЦКС и Цбс. К сожалению, Ни разу не воспользовались скидкой члены профсоюза первичных организаций дворца культуры Дружба, Горизонта, Искры, музея, театра. 
Уверена , это от того, что не все  члены профсоюза  знают информацию о данной скидке. Хочется , чтобы председатели профкомов активнее информировали членов профсоюза, в том числе и посредством размещения информации в уголке. Кстати, конкурс  профсоюзных уголков, проведенный в 2013 году  показал, что такие уголки есть в каждом учреждении. Вполне возможно, что   одного уголка недостаточно, важно также личное общение с членами профсоюза.
          Горком профсоюза дает юридические консультации. За отчетный период к нам обратилось за помощью  258  человека. Многие вопросы были решены сразу. По многим вопросам пришлось обращаться к интернету, некоторые из них решены с помощью крайкома профсоюза. В основном задавались вопросы оформления некоторых документов, например по оплате труда, вопросы увольнения и принятия на работу, вопросы оформления  ветеранства, по коллективным договорам и другое. Жалоб в течение этого периода не поступало. 
                    В течение отчетного периода была проведена сверка членов профсоюза во всех первичных организациях,   проведена также ревизия по уплате   членами профсоюза членских взносов во всех первичных организациях.
                  Большую работу провел  горком профсоюза по  подготовке документов для награждения членов профсоюза. За пять лет  по инициативе профсоюза награждено грамотами профсоюза культуры(России , Федерации и крайкома) всего 71 член профсоюза, а также 4 руководителя  учреждения культуры за социальное партнерство.
                  Наш профсоюз тесно взаимодействует с краевым профсоюзом культуры. Благодаря этому сотрудничеству рождаются Информационные бюллетени.  В них  размещается различная информация по тематике профсоюзной деятельности и в дальнейшем направляется в профсоюзные организации.

К сожалению,  по-прежнему очень мало  внимания уделяем мы  индивидуальной работе с членами профсоюза. Мы почти не работаем над пополнением наших рядов. Так, например, в театре никак не удается вовлечь в профсоюзные ряды новых, молодых актеров. Мы потеряли членов профсоюза в художественной школе. А в колледже культуры уже много лет только думаем о том, чтобы создать молодежную ученическую профячейку, но дальше этого дело никак не идет. Не всегда мы достаточно смело отстаиваем права членов профсоюза и часто подменяем основные свои функции только проведением культурно-массовых мероприятий. Мало времени уделяется и  обучению профактива,  совсем   не работаем с прессой.
Хотелось бы также в этом году открыть на сайте управления культуры свою страничку, на которой могли бы освещать некоторые события из профсоюзной жизни.
                    Не все получается так, как хотелось бы. И, тем не менее, делая отчет за год вижу,   что наш профсоюз не просто  жив, что к нам все-таки приходят новые члены профсоюза, приходит молодежь. Это придает силы и веру в целесообразность развития профдвижения, понимания того, что профсоюз нужен людям труда.

В заключении своего выступления, мне хотелось бы поблагодарить тех людей, которые   возглавляют наши первички, кто активно работает во благо людей труда. Работать с такими людьми большое удовольствие, потому что они понимают задачи, стоящие перед профсоюзом.  
   Председатель общественной объединенной профсоюзной организации работников культуры  Белых И.М.
05.02.  2016 год

