ОБРАЗЕЦ


Уведомление о начале коллективных переговоров


Профсоюзная организация (наименование организации) уведомляет Вас о намерении вступить в переговоры по заключению коллективного договора на (указать года) годы.
        В соответствии со ст. 36 Трудового кодекса РФ предлагаем в семидневный срок издать приказ о сроках разработки проекта и заключения Соглашения, составе комиссии для ведения переговоров,  порядке и месте ее проведения.
       Со своей стороны предлагаем провести переговоры в течение 2-х месяцев и заключить коллективный договор  (указать конкретную дату).
Интересы работников на переговорах представляют:
(указать работников ,которым собрание делегировало полномочия представлять интересы работников на переговорах).

       Заседания комиссии предлагаем проводить еженедельно по вторникам или средам в любое удобное стороне работодателя время. Местом переговоров определить помещение (можно указать, в каком кабинете) или другое ,удобное для сторон работодателя.


Председатель профсоюзной организации                                     ФИО

ВНИМАНИЕ.!!!
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Если профсоюзная организация объединяет более половины работников, то она имеет право предложить работодателю начать вести коллективные переговоры от имени всех работников без предварительного создания единого органа.
Если нет половины, то решает собрание, кто будет вести переговоры.
Начать переговорную компанию можно в момент окончания действия коллективного договора. Ведение переговоров длится три месяца.
Статьи ТК: глава 7,ст.40 -44.
