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         На учете в Уссурийской объединенной общественной профсоюзной организации состоит 6  первичных организаций, объединяющих    360 членов профсоюза. В 2018 году произошло объединение трех учреждений культуры, что повлекло за собой изменение в структуре профсоюзной организации. Первичные организации Дружбы и Искры вошли в профсоюз МАУК МЦ «Горизонт». 
В 2016 году прошла отчетно-выборная  профсоюзная конференция, на которой были подтверждены полномочия  Президиума профсоюза культуры и председателя. Мы по - прежнему работаем согласно Устава Приморской краевой организации работников культуры. Сегодня у нас с вами промежуточный отчет за период 2016-2018 года. 

За отчетный период проведено: заседаний Президиума - 20  и    6 заседаний   горкома профсоюза. Основные вопросы, которые рассматривал президиум – это:  об участии в акции протеста в г.Владивостоке, о проверке делопроизводства, о принятии коллективных договоров, о летнем отдыхе детей, об участии профсоюза в принятии учреждений культуры к  работе в зимний период, об участии в аттестационной комиссии, о даче мотивированного мнения и другое.
         Исходя из основной цели профсоюза, а именно: представительство и защита профессиональных, трудовых прав и социально-экономических интересов членов профсоюза, заключение коллективных договоров по трудовым вопросам имеет приоритетное направлением в нашей работе.  В связи с окончанием срока  действия Соглашения между управлением  культуры и профсоюзом в 2016 году    для подготовки и ведения перегово​ров была создана комиссия. Разра​ботка и заключение коллективного договора проводилась в соот​ветствии с положениями закона Российской Федерации «О кол​лективных договорах и соглашениях», нормами Трудового ко​декса РФ.

 Соглашение между Управлением культуры и Уссурийской объединенной профсоюзной организацией культуры  было принято до декабря 2019 года. Президиум профсоюза провел 3 заседания по этому вопросу.  Во всех учреждениях в настоящее время также заключены коллективные договора. 
Председатель горкома и представители президиума профсоюза принимали участие в заседаниях трехсторонней комиссии Уссурийского городского округа по вопросам регулирования социально-трудовых отношений, участвовали в работе Общественного Совета по независимой оценке учреждений культуры, активно приняли участие в Форуме профсоюза в г. Уссурийск и Владивосток, в работе общественной палаты, в 2017 году  подготовлены и направлены   в адрес Президиума края предложения о состоянии заработной платы в учреждениях культуры и положении педагогов школ искусств.
Я, как председатель ежемесячно работала в составе Координационного Совета профсоюзов УГО,
Горком профсоюза регулярно консультирует членов профсоюза. За отчетный период к нам обратилось за помощью  58  человека. Многие вопросы были решены сразу. По многим вопросам пришлось обращаться к интернету, некоторые из них решены с помощью крайкома профсоюза. В основном задавались вопросы оформления некоторых документов, например по оплате труда, вопросы увольнения и принятия на работу, вопросы оформления ветеранства, по коллективным договорам и другое. 
Большая работа была проведена в период 2016-2017 года в связи с конфликтными ситуациями в ЦКД Искра ( с бывшим руководителем Авдющенко Е.) и ДК Дружба (руководитель Дмитренко). А именно: инициированы встречи с коллективом , с заместителем главы по социальной сфере, с  бывшим директором Искры Авдющенко, с начальником управления культуры, с представителем общественной палаты Дуленцовым. Велась работа с письмом по даче мотивированного мнения (ДК Дружба).
Проводились встречи, собрания, были написаны претензии и направлены в адрес руководителей. Была подключена председатель Приморского краевого профсоюза культуры Калинина Л.А.. Также проводилась работа по подготовке мотивированного мнения, в период когда проводилась ликвидация учреждений и принятие на работу людей.

В тот период и позже были горячие споры о корректности штатного расписания, в частности о наименовании должностей, такой как руководитель кружка. Я до сих пор уверена и считаю необходимым настаивать на том, руководитель кружка это та должность, которая относится только к кружкам, не имеющим звания . Считаю, что председателю  профсоюзных организаций Горизонта и ЦКС необходимо объединить усилия и написать свои предложения для рассмотрения этого вопроса на уровне управления культуры и в дальнейшем в Думе.

Учитывая общность интересов, наш профсоюз совместно с другими профсоюзами предприняло ряд мер с целью донести нашу позицию до высшего руководства:

-ежегодно   принимаем участие в общероссийском селекторном совещании, на котором рассматривались важные вопросы охраны труда и подготовки к 1 мая и 7 ноября;
В течение нескольких лет мы направляли представителя от нашей организации  для участия  в митинге представителей трудовых коллективов учреждений  непроизводственной сферы.  
Несколько  раз 1 мая мы   выезжали в г.Владивосток для участия в  праздничных мероприятиях, организованных федерацией профсоюза Приморского края и профсоюзом культуры Приморского края.
 Последние же 2 года стали принимать участие только в митингах в г. Уссурийске.   
В 2017 году мы приняли участие в   Приморском профсоюзном Форуме первичных профсоюзных организаций «Задачи профсоюза в борьбе за достойную заработную плату».
Наши первичные организации приняли непосредственное участие в его подготовке. 

Продолжается  наша работа по организации культурно-массовой работы. Ежегодно по инициативе профсоюза и поддержке городского драматического театра дети работников культуры получают пригласительные билеты на елку.  Профсоюз также выделяет денежные средства для  покупки новогодних подарков не только детям , но и взрослым.  В течение отчетного периода  3 раза   были организованы встречи для ветеранов труда в день пожилого человека

Кроме того, активнее стали пользоваться наши члены профсоюза 20% скидкой в санаторий.   Кстати, В 2017 году наши члены профсоюза впервые получили единые электронные профсоюзные билеты, которыми можно пользоваться и как скидочными картами.
          В связи с днем работника культуры в отчетный период 47 членов профсоюзы получили грамоты Федерации профсоюза, Российского профсоюза культуры и краевого профсоюза культуры.
Сегодня, одним из важнейших направлений работы профсоюзной организации работников культуры  является оперативное информирование  о своей деятельности, т.е. информационная работа. Именно поэтому в 2016 году на сайте управления культуры мною была  открыла вкладка «Профсоюз». Там размещены документы в помощь председателям профкомов, а также новости профсоюза и методический материал по разным аспектам деятельности.
Данная информация постоянно обновляется. Всего создано 25  информационных бюллетеней, положений и других документов, которые размещены на сайте. Подготовлено методическое издание «В помощь председателю ПО», информационный сборник «Как защитить активистов и членов профсоюза», создано Положение о первичной организации и территориальной ПО, подготовлены методические рекомендации по внедрению профессиональных стандартов по некоторым профессиям   и направлены в первичные организации.

Мы приняли участие во Всероссийском конкурсе на лучшую веб-страницу и заняли 1 место. 
Информированностью в учреждениях культуры занимаются председатели  первичных организаций. Для этого в первичках имеются профсоюзные стенды, хотя, к сожалению до сих пор нет стендов в Горизонте и театре. Но очень надеюсь, что такие стенды все-таки появятся в следующем году. В 2017 году горкомом профсоюза был организован конкурс профсоюзных уголков. По итогам конкурса 1 место заняла первичная организация ЦБС. И уже в 2019 году мы решили принять участие в конкурсе профуголков, который организовала Федерация профсоюзов Приморского края. Откликнулся профсоюз колледжа культуры. Они подготовили отличный ролик, создали на своем сайте страничку. К сожалению, первое место ушло к другим, но  Президиум краевой профсоюзной организации высоко оценил работу колледжа культуры и поощрил их денежной премией 7000 рублей. Хотелось бы, чтобы остальные председатели профсоюзных организаций осознали  важность  этого направления в своей работе и подготовили стенды и  постоянно  обновляли информационный  материал. 

Наряду с современными средствами, заслуженной популярностью пользуются и традиционные способы доведения информации до членов профсоюза, основанные на личном контакте: встречи, собрания. 
В течение отчетного периода мы провели несколько семинаров, в котором принимали участие не только представители профсоюза, но и представители работодателей. На таких семинарах обсуждали  вопросы техники безопасности на рабочих местах, работу по информированию  и созданию новостей на сайте профсоюза, говорили о создании и содержании коллективных договоров и другие вопросы.
                                      К сожалению, мы  по-прежнему очень мало  внимания уделяем мы  индивидуальной работе с членами профсоюза. Это касается и меня, как председателя  Президиума. Мною проведено за отчетный период всего 13 встреч. В основном это было в период проблемный для членов профсоюза.  

Мы почти не работаем над пополнением наших рядов. Более того, мы не выиграли от присоединения первичных организаций Дружбы и Искры. Мы потеряли несколько членов профсоюза, которые длительное время были преданы профсоюзу культуры. Считаю это серьезным нашим общим упущением. Я   предлагаю все-таки вернуться к структуре первички Горизонта и создать цеховые организации в Искре и Дружбе. Считаю, что территориальная отдаленность председателя первички данного учреждения и занятость председателя по основной своей деятельности не позволяет председателю первичной организации Горизонта  своевременно реагировать на нужды членов профсоюза, не позволяет индивидуально работать с каждым членом коллектива. Прошел год эдакого эксперимента. Подумайте над этим более конструктивно.   
Чуть –чуть сдвинулось с мертвой точки положение по молодежному совету. Да, у нас до сих пор нет хорошей продуктивной молодежной группы. Но мы активно приняли участие уже в нескольких молодежных проектах.: Пятидневный Приморский молодежный профсоюзный форум "Путь в будущее", который  объединил более 120 молодых активистов со всего Дальневосточного округа. Профсоюзные активисты познакомились с актуальными PR  технологиями, методами продвижения интересов организации, современными подходами к мотивации совместной деятельности и другое. Перед молодежной аудиторией выступили преподаватели института экономики знаний  г. Санкт-Петербурга  Андрей Глазырин и Константин Шерсткин. В результате этой работы  член профсоюза клубной системы Иванникова Анна  была приглашена в Молодежный Совет Федерации профсоюзов Приморского края. Теперь у нас есть свой человек в Федерации профсоюзов края,

Мы приняли участие в двухдневном семинаре "Школы профсоюзного тренера" в Учебно-методическом центре ФППК 17-18 ноября 2018 года. 
25 января прияли участие в интеллектуально-развлекательной игре "Профсоюзный КВИЗ"во Владивостоке. приехало более 50 человек из разных отраслей: здравоохранения, культуры, высших учебных заведений, торговли, молодые члены Дальзавода и другие. Было сформировано 7 команд.  Культуру Уссурийска в игре представляли  члены профсоюза ЦКС Валерий Синицын и Анна Иванникова. Именно Анна сконструировала эту игру применительно к профсоюзу и успешно  помогла ее организовать и провести вместе с молодежными лидерами Федерации Профсоюза Приморья. Мы не заняли тогда призовое место, но зато 1 место наша объединенная команда заняла в КВИЗЕ, который прошел  в 2019 году в школе-педагогики. Члены профсоюза ЦКС, ДШИ и колледжа культуры стали лучшими. 
Появилась наконец молодежь и в театре драмы, в горизонте. Будем считать, что движение в сторону омоложения профсоюзной организации проклюнулось. Но надо торопиться, потому что не привлекая в наши ряды молодежь мы потерям профсоюз окончательно.

Отчетный период был тяжел. Мы потеряли много членов профсоюза. Но все-же были порой и маленькие победы. К счастью, у нас есть примеры работодателей, которые понимают важность нашей работы, которые  иногда даже в спорах, но идут  вместе с профсоюзом.

  Более того,  нашей стороне наш Президент Владимир Путин. В своем недавнем выступлении на Съезде профсоюзов он  высоко оценил ту роль, которые играют профсоюзы. Он рассказал о своем видении участия профсоюзов в реализации национальных проектов, контроле за этой важнейшей работой.  В. Путин посоветовал профсоюзным лидерам последовательно реагировать на имеющиеся нарушения законных прав трудящихся и профсоюзов со стороны ряда недобросовестных работодателей, «не допуская консервации этих проблем». Государство на всех уровнях обязано помогать профсоюзам в их законных требованиях». В заключении он отметил: «Работа у нас разная, но цель одна обеспечить достойную жизнь наших граждан. И если мы будем работать вместе, мы достигнем этой цели».
Нам надо просто быть вместе , быть сплочённее, не бояться  говорить о своих проблема напрямую и решать эти проблемы вместе с нашими работодателями.
В заключении своего выступления, мне хотелось бы поблагодарить тех людей, которые   возглавляют наши первички, кто активно работает во благо людей труда. Работать с такими людьми большое удовольствие, потому что они понимают задачи, стоящие перед профсоюзом.  Мне хотелось бы поблагодарить тех, с кем в течение этого отчетного периода мы шагали рядом, сейчас некоторых уже нет в нашей организации в связи с увольнением, некоторые  ушли с должности председателей, но все равно с нами. 

Пусть иногда в спорах и даже разногласиях, но шагали все-таки мы в одном направлении - в направлении защиты членов профсоюза, людей  одной отрасли-Культуры!
   Председатель общественной объединенной профсоюзной организации работников культуры  Белых И.М.
04.03.  2019 год

